

PRECIO:

En toda la isla,
6 rs. vn.**EL BIEN PUBLICO.**

REDACCION.

Calle del Bastion
núm. 39.**Correo de ayer.**

MADRID 9 DE NOVIEMBRE.

Como indicaba en mi carta anterior, los carlistas persisten en su ataque contra Irún, y la «Gaceta» de hoy en su seccion oficial extracta el parte del general en jefe del ejército del Norte, en que se explica la noticia que corrió de haberse levantado el sitio de aquella plaza, lo que se creyó porque se les vió abandonar las posiciones que tenían y retirar casi toda la artillería; pero ya ayer dije que este movimiento habia tenido por objeto colocarse en los sitios que creian mas conveniente para resistir á las tropas del gobierno que iban en socorro de Irún, que siguen embarcándose en Santander con ese objeto, segun se manifiesta en el parte del general en jefe á que antes me refiero.

El periódico francés titulado «Correo de Bayona» llegado hoy trae una especie de diario de las operaciones del sitio que llega hasta el 4 del actual: no creo conveniente extractar sus noticias, solo diré que confirma las que aquí se tenían sobre la gran afluencia de personas que habia acudido á presenciar el lamentable espectáculo del bombardeo, y pinta á estos curiosos colocados en posiciones convenientes y armados de anteojos para seguir la trayectoria de las bombas y granadas con objeto de calcular el punto de la poblacion en que caian, y el daño que podrian hacer; entre esos curiosos ha estado, segun dicho periódico, el famoso prefecto M. de Nadaillac, y para dar una idea, sin duda exagerada, del movimiento que estos sucesos han producido, el «Correo» asegura que no habia quedado un solo carruaje disponible en Bayona y que las calles estaban solitarias.

Aunque se sigue hablando de la entrada de don Carlos en Francia, el silencio de la «Gaceta» y el no darse nuevos pormenores de un suceso que, por ser tan importante, se habia de saber con exactitud en el tiempo que ha trascurrido desde que primero se anunció; hacer creer que por desgracia aquella noticia no es cierta y probablemente tendrá por fundamento una denuncia inexacta, lo cual es frecuente en la policia de todas las naciones.

Vuelve á hablarse otra vez de convocar las Cortés y es menester estar preparados para escuchar estos rumores que se han de reproducir periódicamente; y lo que, segun dicen, hay en ello de cierto es que se desea por algunos que vengan Cortés con la esperanza de convertir en permanente lo provisional sancionándolo además y legalizándolo: pero como se tiene por seguro que no se podrá expedir el decreto de convocatoria sin que antes haya una profunda modificacion ministerial ó una crisis completa, aquellos ministros que temen por sus posiciones se oponen á que la convocatoria se verifique, en los términos en que esta oposicion puede producirse, es decir, aplazándola indefinidamente y haciendo valer en su apoyo el estado de la guerra, con el cual parece en efecto que no tendrían las futuras Cortés toda la autoridad moral que seria de desear, porque en varias provincias no se podrian verificar las elecciones y en otras solo en parte.—A.

Madrid 9 de noviembre.

Desde ayer estamos á la expectativa del combate

que debe librarse en los alrededores de Irún. El bombardeo continuaba á las últimas fechas, ó mejor dicho, habia comenzado nuevamente, pero en tan corta escala que no podia apurar, ni mucho menos, á aquella denodada guarnicion. Tropas numerosas escalonadas en los puntos del litoral esperaban el momento del ataque: se cree que hoy hayan emprendido el movimiento y se presume que los carlistas atrincherados en los montes de San Marcial y Jaizquibel hayan opuesto seria resistencia; pero si como es probable se les ha atacado simultáneamente por la parte de Rentería, es difícil que logren sostenerse.

Hoy, como ayer, como anteayer, y como todos los dias se ha hablado mucho de Cortés y de conciliación; pero, puedo asegurarlo, ni el ministerio ha tomado acuerdo alguno, ni el duque de la Torre ha hablado seriamente de este asunto á los ministros, ni hay nada respecto á reorganizacion ministerial. Tal vez el señor Sagasta quiera anticiparse á esa cuestion, como medio de conjurar las dificultades que iba aglomerando contra él; si así lo hace se habrá conducido como hábil y esperto hombre político; mas hasta el momento no puede decirse que tal pensamiento se haya revelado en ninguna forma en los Consejos de ministros ni aun en las entrevistas y conferencias que les sirven de preparacion.

Ciertamente el duque de la Torre veria ese acuerdo con satisfaccion. Deseoso de marchar al Norte, necesita no llevarse por completo la situacion allá, y de esa manera la conseguiria. En cuanto á su viaje, creo haber comprendido que es cosa resuelta; pero hasta que se decida lo de Irún y el ejército vuelva á la base de operaciones del Ebro no me parece cosa inmediata.

Las demás noticias de que hoy puedo dar cuenta son escasas. El Consejo de ministros se ha reunido esta tarde para tratar, segun dicen á última hora, asuntos políticos importantes: veremos.

El general Merelo ha renunciado el mando de la division del ejército del Centro que se le habia confiado.

Esta tarde se ha recibido un telegrama de la Habana de ayer anunciando que habian mejorado algo los cambios, quedando el oro á 96 y el papel sobre Londres á 127.

A última hora no se ha recibido ningun nuevo telegrama de Irún.—X.

Barcelona 13 de noviembre.

Durante la lluvia de anoche dejóse sentir en esta capital un viento tan frio é incómodo que á las diez la Rambla de Capuchinos estaba casi desierta. Hoy el dia es mas apacible, pero ha amanecido con una temperatura bastante baja. El Monseny tiene su cumbre completamente blanca.

Esta mañana ha salido á la hora anunciada el tren de la línea de Zaragoza llegando hoy únicamente hasta Tarrasa. Dicese que las otras líneas se abrirán tambien muy pronto á la explotacion.

Las «Provincias» de Valencia, en su número del 10, publica la siguiente «Ultima hora»:

«Cucala seguia ayer en Alcalá de Chisvert, con sus mermadas fuerzas; pero habia ido á engrosarlas el cabecilla Velasco, con unos 2,000 hombres, que estaban en Vinaroz. Puede decirse que es casi

el único núcleo respetable de faccion que existe en este distrito.»

«Continuan las presentaciones á indulto en crecido número. Ayer lo hicieron con armas 18 individuos en Castellon, y en Nules un alférez y dos soldados de la faccion Cucala.»

«El comandante de armas de Náquera entró ayer en el pueblo de Olocau con un par de docenas de sus secuaces.»

«Al pasar Cucala por Cuevas de Vinromá, en direccion á Alcalá llevaba tan mermada su hueste, que tuvo que hacer un bando amenazando con pasar por las armas á los «voluntarios» que se separan de sus filas.

Se lee en las «Provincias» de Valencia del 11:

«Ultima hora.—Los numerosos carlistas que se desbandaron de la faccion Cucala siguen presentándose á indulto con armas en Castellon. Ayer lo hicieron 15 de ellos, y se espera que continuarán otros muchos.

En Nules se presentó á indulto el comandante de armas de la Vall de Uxó con otros dos individuos.»

«Los cabecillas Cucala y Velasco, con su gente, continuaban ayer mañana en Alcalá de Chisvert, descansando sin duda de la última correría que han hecho huyendo de las tropas.»

«El brigadier Daban llegó ayer á Onda con su columna.»

«Ayer llegó á Valencia el brigadier La Hoz de paso para Cataluña, á donde marchará hoy.»

«El batallon de Castrejana, que está destinado al ejército del Norte, marchó ayer mañana de Valencia. Uno de estos dias llegará en su reemplazo el batallon de Cuenca, que se halla ya en camino para esta ciudad.»

«Además de los carlistas que se presentan á la autoridad son muchos los que mas ó menos oculta-mente vuelven á sus casas. Nos dicen que por la parte de Livia han regresado en gran número y que se muestran muy desengañosos.»

De la «Correspondencia de España» del 9:

La «Gaceta» de hoy solo contiene un decreto del ministerio de hacienda, precedido de una estensa exposicion, y cuya parte dispositiva dice así:

«Artículo 1.º Se reforma la base que se estableció por decreto de 26 de junio último para fijar el importe de los cupos del impuesto extraordinario de guerra sobre los cereales á las poblaciones cuyo encabezamiento está declarado obligatorio.

Art. 2.º La cantidad que deben satisfacer en este año económico por el impuesto á que se refiere el artículo anterior, será el 90 por 100 del que les corresponda por el cupo de consumos fijado ya en los repartimientos, cuando el que les haya sido repartido por cereales esceda de ese tanto por 100.

Art. 3.º No están sujetos á modificacion los cupos de las poblaciones que han sido concertados con la hacienda, con arreglo á lo que dispone la base 3.ª del impuesto, cualquiera que sea la parte proporcional que del precio obtenido resulte aplicado al consumo de cereales.

Art. 4.º El ministro de hacienda dictará las disposiciones oportunas para el cumplimiento de este decreto.»

La Gaceta de hoy publica las siguientes noticias:

«Provincias Vascongadas.—El general en jefe del ejército del Norte, en despacho de ayer desde Irún, manifiesta que la noticia del levantamiento del sitio de dicha plaza procede de que el enemigo suspendió su fuego y retiró las fuerzas y la mayor parte de la artillería; pero ha dejado en posición la de montaña, con la que siguió ayer hostilizando la población.

Continuaban desembarcando las fuerzas destinadas á la operación, para emprender seguidamente la marcha en socorro de la plaza.

Se han presentado á indulto en Vitoria tres cartas sin armas.

Valencia.—El brigadier segundo cabo participa haberse presentado á indulto en Castellón 18 carlistas con armas, procedentes de las facciones de Cucala, Vizcarro y Sierra Morena, y en Nules ocho también armados; manifestando que algún comandante militar carlista de uno de los pueblos inmediatos desea presentarse á las autoridades.»

EXTRANJERO.

París 9 de noviembre.

Ha fallecido en Rusia el conde Eduardo de Mirabeau. Era nieto del vizconde Bonifacio Riquetti de Mirabeau, el diputado realista, y resobrinno de Gabriel de Mirabeau, el grande orador, se había casado á la edad de cincuenta años con una dama rusa y vivía en sus haciendas.

No quedan ya más descendientes de Mirabeau que el marqués Gabriel, su hermano, que tampoco tiene hijos de su matrimonio con Mlle. de Esclignac.

El general Garibaldi ha dirigido la siguiente carta al doctor Riboli:

«Desde la época en que toda mi riqueza consistía en una camisa debajo de la silla de mi caballo en América hasta el momento en que me encontré dictador de las Dos Sicilias en Caserta he puesto siempre en práctica la máxima de que el hombre debe conformarse con su situación.

No pediré, pues, nada y especialmente ninguna suscripción en mi favor. Cuando la penuria comercial de mis dos hijos dió ocasión á los periódicos para recordar que no era rico, el doctor Ross de Torrento concibió la idea de ofrecerme una suma que creí debía aceptar.

Ese dinero sin embargo no llegó, pero M. John Anderson de Nueva-York, sin previo aviso, me ha enviado una letra de cambio sobre Rothschild de 5.000 libras esterlinas en oro.

No acepto pues suscripción, y queda vuestro siempre, J. Garibaldi.»

El «Nacional ruso» dice que hasta ahora se han adherido al convenio postal de Berna veinte y dos gobiernos que representan 350 millones de almas, á saber: Alemania, Austria, Hungría, Bélgica, Estados-Unidos de América, Inglaterra, Grecia, Italia, Luxemburgo, Noruega, Holanda, Portugal, Rumanía, Rusia, Servia, Suecia, Saiza, y Turquía. Continúa abierto el protocolo y es probable que se adherirán algunas otras potencias.

La Union general funcionará desde el 1.º de julio de 1875. Cada tres años habrá una reunion de los diferentes Estados que se hayan adherido á fin de estudiar los medios de perfeccionar el sistema postal internacional, quedando establecida una administración internacional permanente en Berna.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

De «La Imprenta:»

Madrid 8 de noviembre.

La cuestión Montpensier ha empezado á perder terreno. Anoche celebraron dos de sus más ardientes partidarios una importante conferencia con una

elevadísima dama que les manifestó su resolución de no tomar parte alguna ni en pro ni en contra de semejante solución.

Es cosa acordada por el Gobierno la marcha al Norte del duque de la Torre, para ponerse al frente del ejército, tan pronto como estén disponibles los 25,000 hombres que van á ser destinados á reforzar aquel distrito.

Por un carlista que ha sido hecho prisionero se sabe que Rada ha desembarcado en Vinaroz, y que Dorregaray está oculto en uno de los pueblos franceses de la frontera.

Los carlistas continúan abriendo zanjas y trincheras en el camino de Pamplona, con el propósito de impedir el paso del ejército.

Se asegura que el gobierno está resuelto á que se cumpla la sentencia, cualquiera que ella sea, que el consejo de guerra dicte contra el cabecilla Lozano.

A última hora se dice entre los ministeriales, que dentro de breves días tendrá lugar en el Maestrazgo un importantísimo hecho de armas que acelerará la conclusión de las partidas carlistas en aquella comarca.

Madrid 9.

Hace días que venia hablándose en los círculos políticos de cierta felicitación que pensaban dirigir á don Alfonso varios individuos de la aristocracia y otros partidarios de esa solución política, y cuyo documento habia de publicarse en los periódicos alfonsinos. Con este motivo el señor ministro de la Gobernación llamó antes de anoche á su despacho á los marqueses de Molins y del Villar, con los cuales conferenció sobre este asunto.

Desgraciadamente carece de fundamento la noticia de la llegada de don Carlos á Hendaya; según telegramas de hoy parece se le confundió con un jefe carlista que, acompañado de dos ayudantes, llegó antes de anoche á aquella población con el objeto de atender á los heridos que en el ataque de Irun han tenido las facciones.

Los cantonales vuelven á agitarse en Andalucía especialmente en Málaga, por cuya razón el señor Lopez pinto, nombrado comandante militar de la citada provincia, ha recibido órdenes para salir esta misma noche para su destino.

Hace pocos días entró en Prado (Orense) una partida carlista que se vengó en la persona del cura-parroco de dicho pueblo, á quien cortaron una oreja después de haberle saqueado la casa. Una columna que iba en persecución de aquella partida, consiguió momentos después darle alcance, haciéndola cinco prisioneros.

Hoy han continuado las conferencias entre radicales y castelaristas, trabajando los primeros por desvanecer ciertas prevenciones y dificultades que á la fusión presentan los segundos.

Según telegrama del gobernador de Oviedo, las fuerzas del ejército que se hallaban acantonadas en Pajares y Campomanes alcanzaron á la facción en Puente los Cerros en el momento en que los carlistas tenían detenido el coche-correo. La facción tuvo quince bajas y un prisionero, perdiendo además seis caballos y algunas armas.

A última hora reina gran impaciencia en todos los círculos políticos por conocer el resultado de la batalla que debe darse en las inmediaciones de Irun.

Madrid 12.

Las tropas han entrado á Irun.

La «Gaceta» publica un decreto creando oficiales para los batallones provinciales, admitiéndose á los individuos que tengan carreras profesionales y hasta á los agrónomos y estudiantes que hayan cursado dos años de facultad mayor. Las peticiones podrán hacerse hasta 1.º de enero.

ULTIMA HORA.—Por la Capitanía general se nos ha facilitado copia de los siguientes telegramas:

Madrid 11 de noviembre.—El enemigo, después de tenaz resistencia abandonó ayer la atrincherada y formidable posición de San Marcos. Las bajas de las tropas, según parte del general en jefe, no están en relación con la importancia del triunfo obtenido.

Un parte oficial del día 11, expedido á las once de la mañana, dice que ayer tomaron las tropas el monte de San Marcial y que hoy se oía fuego por los montes Oyarzum, y se aguardaba entre esta tarde en Irun parte de nuestras tropas.

Otro telegrama del delegado del gobernador de Guipuzcoa, á las 4:38 de la tarde, dice que el ejército marcha avanzando á la vista por Gamichusqueta, y que los migueletes y parte de la guarnición de Irun están en la falda y monte de Jaizquibel atacando á los carlistas en la retirada.

Madrid 12 de Noviembre.—El general en jefe, de Irún, manifiesta que hoy por la mañana continuó el movimiento de avance en tres columnas. La de la derecha, al mando del general Loma, siguió por las posiciones de Oyarzun, y la de la izquierda, al mando de Portilla, verificó la penosa ascensión de la sierra de Jaizquibel, reconociendo la cumbre en toda su longitud, para envolver las múltiples retrincheras que el enemigo habia construido en dirección perpendicular á la carretera que une San Sebastian con Irún, pasando por Rentería; y la del centro, á las órdenes de Blasco, ha emprendido la marcha por Lezo, teniendo por objetivo la expugnación de las posiciones de Urcate.

El movimiento de tal modo dispuesto ha sido coronado por un éxito completo, después de un empeñado combate, arrojando al enemigo de todas las posiciones que ocupaba y señalando el principio de retirada el avance de la brigada del general Portilla por la sierra de Jaizquibel, evacuando los carlistas precipitadamente sus trincheras y dejando en poder de las tropas repuestos de municiones y parque de ingenieros. Los jefes y oficiales han sido los primeros en dar á sus tropas ejemplo de resolución y bravura y han ostentado las virtudes que tanto enaltecen al soldado español.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES

(De «El Isleño.»)

Madrid 12.

La Gaceta confirma el triunfo completo de las divisiones Loma, Portilla y Blanco. El gobierno les ha felicitado.

Se ha confirmado la derrota de los carlistas.

Se les ha cogido el parque de ingenieros.

El general Lopez Dominguez opera en el Ampurdan.

3 por 100 12*12.

Los grupos carlistas que quedaban en los atrincheramientos de San Marcial han sido desalojados hoy en completa desbandada. Los carlistas han tomado la dirección de Vera.

En la batalla del diez en Oyarzun y Rentería tuvieron las facciones grandes pérdidas. Han regresado á Irun las familias.

El general Concha ha regresado á la Habana.

Los cantonales han sido internados en Argelia.

Los carlistas dispararon sobre el hospital de Irun.

Los cabecillas Lizárraga y Velasco abandonan el carlismo.

Durante el sitio de Irun los disparos de cañón han sido cerca de 3000.

Han llegado á San Sebastian un centenar de heridos del ejército.

El general Moriones ha recibido importantes refuerzos y se le enviarán más.

Madrid 13.

La Gaceta publica despachos de Irun confirmando la victoria completa.

Publica un decreto disponiendo que el recargo de 8 por 100 para acciones municipales se exigirá en el segundo semestre del actual ejercicio económico.

El general Loma se halla en Irun.

Confirmase que don Carlos se encuentra en Vera. Don Alfonso es esperado en Viena.

Gran número de carlistas fugitivos de Irun se han presentado en Hendaya. Dicen que las bajas facciosas pasan de 900. Han sido internados 178 carlistas.

El general Laserna continúa sus operaciones, habiéndose confirmado la marcha de los carlistas á Navarra.

Han llegado á San Sebastian 112 heridos.

Grandes nevadas en Aragon.

El general Dominguez ha regresado á Barcelona.

El general Jovellar ha salido de Teruel.

3 por 100 12-22.

Madrid 14.

La Gaceta dice siguen presentándose carlistas en el Centro y en el Norte.

Publica un decreto con el Reglamento del Consejo superior de Agricultura, Industria y Comercio.

La «Iberia» cree incierta todavía la convocatoria de Cortes.

Espérase en el extranjero la terminacion de la guerra carlista.

El general Moriones ha emprendido un movimiento importante.

Grandes nevadas en el Norte. En varios puntos hay 20 centímetros de nieve sobre los rails.

Fuerte temporal en la costa Cantábrica impidiendo el movimiento de los buques.

Las tropas del ejército del Centro se pasean sin encontrar facciones.

Los carlistas de Cantavieja se han dirigido á Peña-roya y Herves.

Habana 14.—La poblacion de Magari ha sido destruida por una inundacion.

Los insurrectos cubanos incendiaron un caserío en Geronio.

Madrid 15.

Segun la Gaceta fué dispersada ayer la faccion Gamundí, sufriendo algunas bajas, dejando prisioneros y perdiendo un gran acopio de víveres.

El general en jefe del ejército del Norte se ha embarcado para San Sebastian.

Publica tambien la Gaceta un decreto sobre instruccion pública y un parte de las operaciones del ejército desde 24 hasta fin de octubre.

Los generales Laserna, Loma, Portilla y Blanco continúan en San Sebastian. Las tropas construyen un reducto en San Marcial para 400 hombres.

Dícese que el consejo de guerra constituido en Albacete ha sentenciado á muerte al cabecilla Lozano en union de otros dos procesados. El general Moriones continúa en Olite habiendo recibido nuevos refuerzos.

PALMA.

HACIENDA MUNICIPAL.—IMPUESTO DE CONSUMOS.

Bajo el mismo epígrafe que encabeza el presente artículo publicamos el que aparece en nuestro periódico del día 13 de octubre próximo pasado y entonces escitamos al señor Gefe Económico de esta provincia para que suspendiera toda medida coercitiva contra los municipios respecto al pago del primer trimestre de la cuota que se les reclamaba por cupo del Tesoro fijado en los mismos por encabezamiento de consumos y aumentos de 90 céntimos de peseta por cada habitante sobre la sal y 5

pesetas sobre cereales.

Las razones en que apoyábamos nuestra escitacion se fundaban en que habiendo la mayoría de los ayuntamientos acudido al Poder Ejecutivo de la República pidiendo rebaja en los cupos que les habian sido señalados, debia tenerse presente que si los pueblos abonaban el primer trimestre con arreglo á la cantidad que se les fijó en el reparto de la Administracion Económica, inserto en el Boletin oficial número 1161 del 30 julio último, vendrian á satisfacer de una sola vez mayor cuota que la que por cupo de consumos de 1868 á 1869 se les figuraba en la casilla segunda del propio reparto, y que en el caso de que las instancias fuesen resueltas favorablemente, como así lo esperábamos, tendria el Tesoro que reintegrarles lo que hubieren pagado de mas.

Como confirmacion de la justicia que entrañaban las instancias elevadas al Poder Ejecutivo de la República, se ha dictado el decreto de 3 del actual publicado ayer en este periódico y en dicho decreto se reforma la base que sirvió para fijar los cupos por el impuesto de cereales á las poblaciones cuyo encabezamiento está declarado obligatorio, si bien no están sujetos á la modificacion los cupos que han sido concertados con la Hacienda á tenor de lo establecido en la base tercera del impuesto de consumos.

Por consecuencia de dicha reforma las poblaciones á quienes comprende la misma satisfarán en vez de 5 pesetas por cada habitante por el impuesto de cereales, un recargo de 90 por 100 sobre lo que les corresponde por el cupo de consumos fijado ya en los repartos, cuando el que les haya sido repartido por cereales esceda de dicho 90 por 100.

Como se ve la reforma del impuesto sobre cereales introduce una rebaja de mucha consideracion, pues el cupo que por tal concepto se les fijaba á los pueblos queda reducido próximamente á una cuarta parte; pero ya que el Estado con el cupo por encabezamiento de consumos y el recargo de 90 por 100 por cereales viene á percibir para las atenciones de su presupuesto la misma partida que en 1868 á 1869 y anteriores, pagaban los pueblos por cupo de consumos para el Tesoro y por los recargos provinciales y municipales, hubiéramos visto con gusto alguna rebaja en el impuesto sobre la sal que queda en la forma anteriormente decretada.

Así, pues, el reparto que la Administracion Económica publicó en el Boletin oficial número 1161 del 30 de julio último, se tendrá que rectificar á tenor de las disposiciones que segun el artículo 4.º del referido decreto de 3 del actual se dictarán por el ministerio de Hacienda para el cumplimiento de dicho decreto; y claro es por lo tanto que los ayuntamientos deben esperar á que tenga efecto aquella rectificacion para emprender los trabajos relativos á los repartimientos de consumos.

No concluiremos sin manifestar que no tenemos noticias de que el señor Jefe Económico haya dictado las medidas coercitivas con que conminó á los Ayuntamientos que no pagasen el primer trimestre del impuesto de consumos y aumentos por sal y cereales; pues sin duda alguna el espresado señor Jefe Económico confiaba como nosotros que el Poder Ejecutivo de la República atenderia las justas solicitudes elevadas al mismo.

(«El Isleño» del 14.)

CAPITANÍA GENERAL DE LAS BALEARES.

El Excmo. señor Capitan General de este distrito ha recibido en el día de hoy del Excmo. señor ministro de la Guerra el telegrama siguiente:

El General en Gefe desde Irun manifiesta que hoy por la mañana continuó el movimiento de avance en tres columnas.—La de la derecha al mando

del general Loma siguió por las posiciones de Oyarzun.—La de la izquierda al mando de Portilla, verificó la penosa ascension de la sierra Jaizquibel recorriendo la cumbre en toda su longitud para envolver las múltiples trincheras que el enemigo habia construido en direccion perpendicular á la carretera que une San Sebastian con Irun pasando por Rentería, y la del centro á las órdenes de Blanco emprendió la marcha por Lezo teniendo por objetivo la espugnacion de las posiciones de Ureate. El movimiento de tal modo dispuesto ha sido coronado por un éxito completo despues de un empeñado combate arrojando el enemigo de todas las posiciones que ocupaba y señalando el principio de retirada la bajada del general Portilla por la sierra de Jaizquibel evacuando precipitadamente sus trincheras y dejando en poder de las tropas repuesto de municiones y parque de Ingenieros.—Los jefes y oficiales han sido los primeros en dar á sus tropas ejemplo de resolucion y bravura y estas han extendido las virtudes que tanto enaltecen al soldado español.»

Lo que de orden de S. E. se pone en conocimiento del público para su satisfaccion.—Palma 12 de noviembre de 1874.—El coronel Gefe de E. M. —Jacinto H. de Ariza.

Crónica Local.

Sin abandonar la normal actitud pacífica con que la libre y feliz perrería de esta ciudad se reúne, corre y goza en calles, plazas y hasta en los templos, vimos en la mañana del domingo último al salir de misa de nueve de la iglesia del Carmen, como unos diez ó doce de estos cuadrúpedos de clases y tamaños muy distintos se disputaban ufanosos el placer de prodigar perrunas caricias á una hembra de su raza, y siendo interesante aquel cuadro por mas que varios sustos y aun atropellos causáran á los transeúntos aquellos animalitos, con sus carreras y ciegas acometidas, sentimos de veras no ver por allí algun señor alcalde para recomendarle la *belleza* de aquel animado espectáculo, que aunque son tan frecuentes los de su clase en esta ciudad, era aquel notable por el número de canes que en él tomaban parte activa; y suponemos hubiera gustado á los solícitos señores encargados de velar por nuestra policía urbana, como indudablemente gustaría á los amigos y defensores del *perro libre en la ciudad libre*.

Los periódicos de Palma publican un nuevo telegrama oficial sobre los actuales acantecimientos sin que sepamos haya sido transmitido á esta ciudad para el debido conocimiento de los habitantes de esta isla. Dicho telegrama lo hallarán inserto nuestros lectores en la seccion de noticias copiado de uno de aquellos periódicos.

Nuestra primera Autoridad civil debe considerar que Palma no es las tres Baleares, y que Menorca é Ibiza no es prudente aguardar á conocer por correo las noticias oficiales, hallándose unidas, como se habían, por el cable submarino.

En diferentes ocasiones la prensa periódica de esta ciudad se ha lamentado sobre el mismo objeto, extrañando no ver definitivamente atendida nuestra justa peticion que interesa tanto al Gobierno como á los particulares.

El batallon reserva de Mallorca que habia salido de ésta para Ibiza y Alicante llegó felizmente á este último puerto en la mañana del lunes debiendo salir para Madrid en la tarde del mismo día.

El Ilmo. señor Obispo de esta Diócesis el lunes y martes últimos por la mañana administró el Sacramento de la Confirmacion á 360 niños de ambos sexos. Segun nuestras noticias su Ilma. destinará otro día al propio objeto para los niños del campo y de esta ciudad que no hayan podido efectuarlo los días anunciados.

Por telegrama sabemos que el día 6 del corriente llegó felizmente al puerto de la Habana el vapor «Francolí.»

¡Pobre Menorca, sin dinero y sin juventud! Desde primero de Enero de este año hasta hoy, han ingresado en la Tesorería de Hacienda pública de este partido, por redenciones de mozos de Menorca á quienes les ha cabido la suerte de soldado 583,750 pesetas del modo siguiente:

116 mozos procedentes de la reserva de los de la edad de 19 años á 2,500 pesetas	290,000
235 mozos de las de la quinta de 125,000 hombres á 1,250 ps.	293,750
Total.	583,750

Si como no puede dudarse el incremento y progreso de las facciones carlistas que han hecho necesarias tantas quintas son el fruto de los exesos y preocupaciones federales, ya ven nuestros conciudadanos cuan caros cuestan al pobre pueblo aquellos desahogos republicanos de fuera quintas y matrículas de mar, abajo las estrellas y entorchados etc. etc.

¡Qué tristes son las consecuencias del ensayo de república federal!!!

* *

Hoy debe salir para Palma á bordo del vapor-correo «Mahonés» don Braulio Santamaría, Subgobernador civil de esta isla, con el fin de ir á acompañar á su familia que pasa á esta ciudad.

* *

El vapor-correo «Mahonés» llegó ayer á la hora acostumbrada pero sin la correspondencia del continente, por no haber llegado á Palma á su salida el vapor-correo de Valencia, con motivo del mal tiempo que ha reinado. Por la misma causa no salió el vapor «Lulio» para Barcelona hasta ayer, y se confirma la detencion hasta el mismo día del «Jaime I» en Ibiza con la tropa que embarcó en este puerto para Alicante.

El vapor-correo «Menorca» emprendió ayer á las ocho de la mañana su segunda salida para Alcudia y Barcelona, teniendo que arribar otra vez en este puerto á las tres de la tarde á causa de la gruesa mar que aun reinaba.

* *

Con el objeto de mejorar las condiciones de las harinas obtenidas por los molinos de viento y abolir el penoso trabajo de la cuerda del alivio, se dedicó don Cayetano Ferrer hace cuatro años á estudiar la manera de modificar estas máquinas tan útiles en las comarcas donde se carece por completo de corrientes de agua y que siendo tan necesarias, como productoras de uno de los artículos de primera necesidad para la vida, se hallan en lamentable estado de atraso. La constancia del señor Ferrer, dió por resultado la invencion de un aparato, por el que ha obtenido privilegio, que reúne las condiciones siguientes:

1.ª Las dimensiones del aparato son tales que permiten su colocacion en un hueco practicado en las paredes del molino, sin que entorpezca en nada las operaciones de la molienda; dicho aparato es de hierro fundido y forjado, con correas de cuero para la trasmision.

2.ª La vara del alivio tiene por objeto conservar la piedra á una altura constante sobre la solera, consiguiendo esto imperfectamente por medio del cordel del alivio, que exige la permanencia constante de un operario inteligente. Con el aparato del señor Ferrer se consigue tener la piedra á una misma altura sobre la solera, desapareciendo el cordel del alivio y por consiguiente el operario, resultando de aquí que las harinas que se obtienen son de calidad muy superior á las obtenidas ordinariamente.

3.ª Como el aparato conserva la piedra á una altura constante sobre la solera, el desgaste de la piedra es menor de la mitad del que sufre por el siste-

ma hoy empleado.

4.ª Con el aparato puede pararse el molino mas pronto que con el freno.

5.ª El referido aparato, con la trasmision, puede mover una cernedera que produce las harinas de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase.

Tales son las ventajas del aparato del Sr. Ferrer, segun aparece de una circular suya, que tenemos á la vista; ventajas que no solo alcanzan á la mejoría de las harinas, produciéndolas de tan buena calidad como en los molinos de agua, sino tambien á la economía de un operario.

Algunas de estas máquinas se han colocado ya y funcionan con buen éxito; pudiendo las personas que deseen enterarse acerca de sus cualidades dirigirse á Juan Pertusa, molinero en Torrevieja, provincia de Alicante, á Diego Saura y Matías Baño en Pacheco provincia de Murcia y á Manuel Saura Martínez, en Aguilas, en la misma provincia.

El aparato regulador, colocado en el molino y funcionando cuesta mil reales vellon y si además de este aparato se desea la trasmision para la cernedera, se aumenta su precio en 400 reales vellon.

Los pagos podrán verificarse á plazos, segun se convenga, siendo de cuenta del inventor Ferrer los gastos de viaje y transporte, como tambien la colocacion del aparato que deberá verificarse por el mismo ó por persona debidamente autorizada, persiguiéndose ante los tribunales al que sin autorizacion coloque máquinas de esta clase.

Las personas que creyendo útil este aparato, deseen adquirirlo, pueden dirigirse al representante del señor Ferrer, don José Moreno Tovillas, Orihuela, provincia de Alicante, con quien deberán entenderse para el pedido, contrato y pagos.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

San Maximo obispo y Santa Eufrasia mártir.

CULTOS.

CORTE DE MARINA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Señora del Carmen en su propia iglesia.

En la iglesia de San José mañana día 19 se dará principio á la gran devocion de las 40 horas que la Asociación Josefina celebra y dedica por primera vez á su gran Patriarca. A las 10 misa solemne y despues se espondrá S. D. M. Por la tarde á las 4 meditacion y estacion, á las 5 se cantará el Trisagio, seguirá el sermon y se dará fin con la letania y reserva.



TERCER ANIVERSARIO
DEL ILUSTRÍSIMO SEÑOR
D. RAFAEL SAURA Y EYMAR.

Todas las misas que se celebrarán hoy 18 en la Iglesia de Ntra. Señora de Gracia de 8 á 12 serán aplicadas para el eterno descanso de su alma
(Q. E. P. D.)

Su Viuda, hija, y nieta ruegan á sus parientes y amigos se sirvan encomendarlo á Dios.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el 16.

De Marsella en 3 dias Gta. inglesa Border Maid c. Mr. Jompsom con 6 trips. y ladrillos.

El 17.

De Palma en 1 dia vapor-correo Mahonés c. D. Juan Thomas con 17 trips. 6 ps. varios efectos y la corresp.

PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES DEL BIEN PUBLICO.

Madrid 16.—6'45 t.

Mahon 17.—9'7 m.

Ha llegado á esta capital el ex-general Bazaine.

Varios individuos de la partida del cabecilla Lozano han sido condenados á once años de presidio.

Han sido detenidos ochenta sugetos indocumentados.

Procédese militarmente bandera prensa sueltos referentes milicias. (1)

(1) No entendemos este párrafo del telegrama por cuya razon lo publicamos tal como lo hemos recibido.

Barcelona 13.

Mahon 17.

Ayer (12) se recibió en esta un telegrama de la Habana fechado el 7 del actual que manifestaba que el oro se cotizaba á 113.

Anuncios.

CLASE DE MÚSICA.

El profesor D. Bartolomé Briones, participa á este respetable público, que desde el día 10 del que rige ha quedado abierta una clase de siete á nueve de la mañana; en cuya los alumnos despues de perfeccionados en dicho arte podrán aprender el piano violin y flauta.—San Elias accesorio.

DON ANTONIO VINENT Y VICTORY

participa al público que, desde el primero de diciembre abrirá clase de Matemáticas y de Teneduría de Libros, en su casa Puente del Castillo número 32.

TEATRO.

COMPANIA LIRICO-ITALIANA.

FUNCION PARA HOY MIERCOLES

18 NOVIEMBRE DE 1874.

9.ª de abono.

2.ª Serie.

Se pondrá en escena la ópera seria en 3 actos y un prólogo, del maestro Donizetti, titulada:

LUCREZIA BORGIA.

El despacho de entradas y localidades en la ventanilla del mismo Teatro.

A las 8.

Nodriza.

Una que desearía encontrar criatura para amamantar. Leche de 15 dias. Vive calle del Roser número 18.